
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Ουάσιγκτον, 25 Ιουνίου 2003 
(τοπική ώρα 14.35)

ΣΥΝΟΔΟΣ ΚΟΡΥΦΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ -  ΗΠΑ

Μετά τη συνέντευξη στο Λευκό Οίκο (βλ. προηγούμενο δελτίο Τύπου) 
ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός της 
Ελλάδας Κώστας Σημίτης, ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
Romano Prodi και ο Ύπατος Εκπρόσωπος για την κοινή εξωτερική 
πολιτική και πολιτική ασφάλειας της Ενωσης Javier Solana 
παρεχώρησαν κοινή συνέντευξη Τύπου προς τα διεθνή MME και 
απάντησαν σε ερωτήσεις τους.

Μιλώντας στην αγγλική γλώσσα, οι κύριοι Σημίτης, Prodi και Solana, 
στις εισαγωγικές παρεμβάσεις τόνισαν τα εξής:

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, είχαμε μόλις προ ολίγου μια κοινή 
συνέντευξη Τύπου ο Πρόεδρος των Ηνωμένων Πολιτειών George W. Bush, o 
Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Romano Prodi και εγώ και ως εκ 
τούτου δεν θα ήταν χρήσιμο να επαναλάβουμε το τι ελέχθη σ’ αυτή τη 
συνέντευξη.

Πιστεύω πως αυτό που σας ενδιαφέρει περισσότερο είναι να υποβάλετε 
ερωτήσεις και να λάβετε απαντήσεις.

Παρ’ όλα αυτά, θα ήθελα κατ’ αρχάς να προβώ σε μια δήλωση, γιατί 
υποβλήθηκε στη διάρκεια της συνέντευξης Τύπου στο Λευκό Οίκο, ερώτηση 
κατά πόσο θα υπερβούμε την κρίση που υπήρξε ανάμεσα στις ΗΠΑ και την 
Ευρώπη και ποιο θα είναι το μέλλον των διατλαντικών σχέσεων.

Περίοδοι έντασης στις διατλαντικές σχέσεις στο παρελθόν υπήρξαν και η 
σημερινή δεν είναι ένα νέο φαινόμενο. Υπήρξαν ήδη στο παρελθόν και 
αναφέρω ως χαρακτηριστικό παράδειγμα την πρώτη άτυπη Σύνοδο των 
υπουργών Εξωτερικών της Ευρωπαϊκής Ενωσης το 1974 που 
χαρακτηρίσθηκε ως «απάντηση στην εμβαθυνόμενη κρίση» μεταξύ των ΗΠΑ 
και της τότε Ευρωπαϊκής Κοινότητας, η οποία, την εποχή εκείνη, 
απαριθμούσε εννέα μέλη. Ηταν η Σύνοδος του Γκίμιχ και γι’ αυτό οι άτυπες 
Σύνοδοι των υπουργών Εξωτερικών από τότε αποκαλούνται «Σύνοδοι του 
Γκίμιχ».

Εχω και εγώ μια ερώτηση να σας υποβάλω: Ποιος θυμάται εκείνη τη Σύνοδο 
και το αντικείμενό της; Κανείς δεν το θυμάται και αυτό γιατί υπήρξε η 
πολιτική βούληση και από τις δύο πλευρές να υπερβούμε δυσκολίες και να
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βελτιώσουμε τις σχέσεις μας. Και από τις δύο πλευρές χρειάζεται σοφία και 
σύνεση, χρειάζεται η αλληλοβοήθεια, χρειάζεται η συμβουλή του ενός προς 
τον άλλον.

Πιστεύω, λοιπόν, πως μπορούμε να έχουμε ειλικρινείς συζητήσεις και η 
σημερινή συζήτηση υπήρξε απολύτως ειλικρινής, διότι συζητήσαμε και 
θέματα επί των οποίων υφίστανται εκατέρωθεν διαφωνίες.

Ωστόσο, η σημερινή συζήτηση υπήρξε πολύ παραγωγική, διότι λάβαμε 
αποφάσεις. Και λάβαμε όντως αποφάσεις, προκειμένου να έχουμε μια 
καλύτερη συνεργασία επί θεμάτων που δεν αφορούν μόνον εμάς, την 
Ευρωπαϊκή Ενωση, και τις ΗΠΑ, αλλά αφορούν επίσης τρίτες χώρες.

Τέτοια θέματα είναι η φτώχεια, η καταπολέμηση του AIDS, τα μέτρα που 
πρέπει να ληφθούν για τις υπό ανάπτυξη και υποανάπτυκτες χώρες, η 
αποτελεσματικότερη παρέμβαση και των δύο πλευρών για την 
καταπολέμηση του οργανωμένου εγκλήματος και της διακίνησης 
ναρκωτικών ουσιών και ούτω καθεξής. Και όλα αυτά που προανέφερα, 
συνιστούν το πολύ θετικό αποτέλεσμα της συνάντησής μας.

Είμαι της γνώμης πως η σημερινή Σύνοδος Κορυφής Ε.Ε.- ΗΠΑ υπήρξε 
πολύ επιτυχής και βοήθησε στην καλύτερη κατανόηση μεταξύ των ΗΠΑ και 
της Ε.Ε.
Romano, έχεις το λόγο.

R. PRODI: Τέθηκαν σήμερα στο τραπέζι των συνομιλιών μας θέματα που 
κατέληξαν σε ουσιαστικές συμφωνίες μεταξύ Ε.Ε. και ΗΠΑ, όπως, για 
παράδειγμα, η Κοινή Δήλωση για την ειρηνική χρήση του υδρογόνου για 
ενεργειακούς σκοπούς.

Από αυτή τη Σύνοδο, θα μπορούσα να πω, ότι βγήκε το μήνυμα να 
πολλαπλασιάσουμε τις προσπάθειές μας στο μέλλον για μια 
αποτελεσματικότερη συνεργασία σε ποικίλους τομείς. Γι’ αυτό και θέλω να 
υπομνήσω μια άλλη Κοινή Δήλωση (μεταξύ Ε.Ε. και ΗΠΑ) που αφορά την 
έναρξη διαπραγματεύσεων για σύναψη αεροπορικών μεταφορών (Open 
Skies Agreement).

Μιλήσαμε, ακόμη επί μακράν για τις διαπραγματεύσεις της Doha, στο 
πλαίσιο του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου, σε συνδυασμό με την 
αγροτική μεταρρύθμιση και την αγροτική πολιτική μεταξύ ΗΠΑ και Ε.Ε.. 
Εγινε μια πολύ ενδιαφέρουσα συζήτηση, γιατί η αναληφθείσα υπό της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής ισχυρή δέσμευση για την αναμόρφωση της ΚΑΠ 
αποτελεί συγχρόνως και μια ώθηση προς τις ΗΠΑ να αναθεωρήσουν τη δική 
τους αγροτική πολιτική, εφόσον βεβαίως η Ε.Ε. προχωρήσει με επιτυχία 
από πλευράς της προς αυτή την κατεύθυνση. Υπήρξε, λοιπόν, αυτή η κοινή 
δέσμευση για να έχουμε αίσια κατάληξη στις διαπραγματεύσεις της Doha.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Javier, έχεις το λόγο.



J. SOLANA: Προσυπογράφω τα όσα είπε ο Πρόεδρος Σημίτης. Ήταν, όντως, 
μια πολύ εποικοδομητική συνάντηση. Ήταν η πρώτη συνεργασία μας σε 
ανώτατο επίπεδο από τότε που υπήρξαν οι γνωστές δυσκολίες στις σχέσεις 
Ε.Ε. και ΗΠΑ.

Δεν μιλήσαμε μόνο για τις διμερείς σχέσεις Ε.Ε.- ΗΠΑ, αλλά μιλήσαμε 
επίσης δια μακρών για θέματα στρατηγικού και διεθνούς ενδιαφέροντος, 
αναζητώντας να τα εξετάσουμε υπό την ίδια οπτική γωνία. Θα ήθελα να 
αναφερθώ σε τρεις επιμέρους θεματικές ενότητες:

Στην κατάσταση στη Μέση Ανατολή, την οποία εξετάσαμε σε βάθος. 
Συμφωνήσαμε επί της ήδη συζητηθείσης ιδέας στο πλαίσιο του 
Κουαρτέτου (OHE, Ε.Ε., ΗΠΑ, Ρωσία) και θα συνεχίσουμε να 
εργαζόμαστε προς αυτή την κατεύθυνση. Και θα συνεχίσουμε, πράγματι, 
σε κάθε περίπτωση διατηρώντας την καθορισθείσα στρατηγική του οδικού 
χάρτη (road map). Όπως γνωρίζετε, η Σύμβουλος Εθνικής Ασφαλείας 
Condoleezza Rice μεταβαίνει τώρα στην περιοχή και πολύ πρόσφατα 
επισκεφθήκαμε την περιοχή ο υπουργός Εξωτερικών των Ηνωμένων 
Πολιτειών Colin Powell, ο Προεδρεύων του Συμβουλίου Γενικών 
Υποθέσεων Γιώργος Παπανδρέου και ο υποφαινόμενος.

• Στη μη διασπορά των όπλων μαζικής καταστροφής. Το θέμα αυτό είναι 
κεφαλαιώδους σημασίας και θα πρέπει να βρίσκεται στην κορυφή της 
ατζέντας του οιουδήποτε που έχει σχηματίσει μια θεώρηση του κόσμου. 
Και αυτό που έχει σημασία, είναι να αποδείξουμε πως η Ε.Ε. και οι ΗΠΑ 
έχουν μια κοινή θεώρηση και εργάζονται από κοινού ως προς την 
αντιμετώπιση του μείζονος θέματος της μη διασποράς των όπλων μαζικής 
καταστροφής.

• Στην ιδέα που θέσαμε σε εφαρμογή στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της 
Θεσσαλονίκης για τη στρατηγική ασφάλειας της Ευρωπαϊκής Ενωσης 
(Security Strategy of the European Union- Security Strategy Concept).

Είναι, πράγματι, η πρώτη φορά που η Ευρωπαϊκή Ενωση συντάσσει ένα 
κείμενο τέτοιας φύσης, ως υπερεθνική και θεσμική οντότητα, ως 
Ευρωπαϊκή Ένωση και όχι ως κάθε κράτος-μέλος χωριστά.

Το κείμενο αυτό θα τύχει περαιτέρω επεξεργασίας και αυτό θα γίνει σε 
συνεργασία με τους άλλους σημαντικούς παράγοντες του κόσμου: Τις 
ΗΠΑ, τη Ρωσική Ομοσπονδία, άλλες χώρες όπως η Κίνα, το ΝΑΤΟ κ.λπ.

Επ’ αυτού, λοιπόν, του κειμένου, εμείς, η Ευρωπαϊκή Ενωση θα 
συνεχίσουμε να εργαζόμαστε, ώστε να έχουμε μέχρι το τέλος του χρόνου 
διαμορφώσει μια στέρεη στρατηγική ασφάλειας για την Ευρωπαϊκή 
Ένωση ως σημαντικού πόλου στο σύγχρονο κόσμο.
Η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να καταστεί ένας καλός, σημαντικός και 
στέρεος πόλος στη διεθνή αρένα, στη διεθνή σκηνή.
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Μετά την προσφάτως αποφασισθείσα διεύρυνση, η Ευρωπαϊκή Ενωση 
έχει πλέον 25 κράτη -  μέλη και 450 εκατομμύρια πληθυσμό, δηλαδή 
έχουμε πληθυσμό περίπου διπλάσιο εκείνου των ΗΠΑ και τετραπλάσιο 
εκείνου της Ιαπωνίας. Πρέπει, λοιπόν, να αναλάβουμε τις ευθύνες μας 
ως σημαντικός πόλος στο σύγχρονο κόσμο και ως εκ τούτου να 
διαδραματίσουμε το ρόλο που μας ανήκει. Και είμαστε αποφασισμένοι 
να το κάνουμε.

Ακολούθησαν ερωτήσεις δημοσιογράφων.

♦ Σε ερώτηση του δημοσιογράφου του ANTENNA Αθανάσιου Ελλις αναφορικά 
με το θέμα του Ιράν και τον πολιτικό διάλογο Ιράν-Ε.Ε., αν ο Προεδρεύων 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου απεκόμισε την εντύπωση από τη συνάντηση 
που είχε με τον Αμερικανό Πρόεδρο ότι οι ΗΠΑ προτίθενται να ασκήσουν 
πολιτική βίας έναντι του κράτους αυτού για το πυρηνικό πρόγραμμά του, ο 
κ. Σημίτης απάντησε:

«Πριν από λίγες ημέρες ο Πρόεδρος του Ιράν μου τηλεφώνησε και 
συζητήσαμε γι’ αυτό το θέμα. Του είπα ότι αυτό που εμείς θέλουμε είναι 
διαφάνεια. Και εκείνος συμφώνησε, μου είπε ότι και αυτός θέλει διαφάνεια.

-  Μου είπε ακόμη ότι από πλευράς του το Ιράν θέλει να αναπτύξει τις 
πυρηνικές δυνατότητές του αναφορικά με την παραγωγή ενέργειας.

-  Του είπα ότι δεν διαφωνούμε, ωστόσο αυτό πρέπει να γίνει σύμφωνα με 
τους διεθνείς κανόνες και ότι το καλύτερο που θα είχε να κάνει ήταν να 
καλέσει τον Πρόεδρο της Διεθνούς Επιτροπής Ατομικής Ενέργειας, τον κ. 
Μπαραντέι, στην Τεχεράνη, προκειμένου να συζητήσει μαζί του όλα αυτά 
τα θέματα και να του παράσχει τις δέουσες διευκρινίσεις.

Και επίσης του είπα ότι το Ιράν θα πρέπει να υπογράψει το (επιπρόσθετο) 
πρωτόκολλο με τη Διεθνή Επιτροπή Ατομικής Ενέργειας, όπως αυτό 
αναφέρεται ρητά στα Συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της 
Θεσσαλονίκης, προκειμένου να έχει τη δυνατότητα να συζητήσει όλα 
αυτά τα θέματα, τα οποία θα πρέπει να καταστούν αντικείμενο ελέγχου.

-  Ο Πρόεδρος του Ιράν κ. Χαταμί συμφώνησε -επαναλαμβάνω- ότι θα 
πρέπει να υπάρξει διαφάνεια.

-  Μετά απ’ αυτή την τηλεφωνική επικοινωνία, συζητήσαμε και πάλι το 
θέμα του Ιράν στην Ε.Ε., στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Θεσσαλονίκης, 
όπου και ελήφθη σχετική απόφαση πολύ σαφής, σύμφωνα με την οποία 
θα πρέπει, πάνω απ’ όλα, να υπάρξει διαφάνεια και ότι το Ιράν θα πρέπει 
να εφαρμόσει τους κανόνες που προβλέπονται από τα Ηνωμένα Εθνη και 
οι οποίοι αφορούν τη μη διασπορά των πυρηνικών όπλων, των όπλων 
μαζικής καταστροφής.

-  Η Ε.Ε. -επαναλαμβάνω- επιμένει στην τήρηση των προαναφερθέντων.
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Συζητήσαμε, λοιπόν, σήμερα το θέμα αυτό με τον Πρόεδρο Bush, ο οποίος 
και αυτός επέμεινε στο θέμα της διαφάνειας και στο θέμα της εφαρμογής 
των διεθνών κανόνων και πέραν αυτών έτερον ουδέν.

Δεν υπήρξε συζήτηση περί άσκησης βίας και κανείς από τους συνομιλητές 
στο Λευκό Οίκο δεν ανέφερε τη λέξη «βία» σ’ αυτή την περίπτωση.

Αλλά, είναι πιθανές οι διαφορές απόψεων μεταξύ των δύο πλευρών επί ενός 
τέτοιου θέματος μείζονος σημασίας. Όμως, το ότι το συζητούμε, αυτό δεν 
σημαίνει πως πρέπει κανείς άμεσα να οδηγείται σε υποθέσεις ενός πολέμου 
και στο τι θα κάνει η Ε.Ε. σε περίπτωση πολέμου και ούτω καθεξής. 
Πιστεύω, λοιπόν, πως δεν θα πρέπει να υπεισέλθουμε σε τέτοιες υποθετικές 
συζητήσεις, αλλά τουναντίον όλοι να επιμείνουμε ότι το Διεθνές Δίκαιο 
πρέπει να εφαρμοσθεί».

R. PRODI: Και μάλιστα από πλευράς Ε.Ε. η συμβουλή μας ώθησε τους 
Ιρανούς να δεχθούν την επιθεώρηση, χωρίς να προηγηθούν διαβήματα 
ανάλογης φύσης.

♦ Σε ερώτηση του ιταλικού Πρακτορείου Ειδήσεων (ANSA) για τα 
μεταλλαγμένα τρόφιμα, ο Προεδρεύουν του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
Κώστας Σημίτης απάντησε ως ακολούθως:

«Αυτό είναι ένα ζήτημα που δημιουργεί μια ατμόσφαιρα κρίσης, η οποία 
όμως δεν έπρεπε να υπάρχει.

Στην Ευρωπαϊκή Ενωση ελήφθη απόφαση, σύμφωνα με την οποία, υπό 
ορισμένες συνθήκες, τα μεταλλαγμένα προϊόντα (αμερικανικής προέλευσης) 
μπορεί να εξαχθούν στην Ευρώπη.

Η Ε.Ε. αποφάσισε, ούτως ειπείν, ένα είδος «μορατόριουμ» προκειμένου να 
αποσαφηνίσει και οριστικοποιήσει την κοινοτική νομοθεσία επί των 
μεταλλαγμένων προϊόντων. Και αυτό, γιατί η υιοθέτηση της κοινοτικής 
νομοθεσίας από τα κράτη-μέλη είναι ουσιώδης για την αποκατάσταση της 
εμπιστοσύνης των Ευρωπαίων καταναλωτών προς τα μεταλλαγμένα 
προϊόντα. Γιατί υπάρχει σημαντικό τμήμα του κοινού που φοβάται για την 
υγεία του, που βλέπει κινδύνους από τη χρήση τέτοιων προϊόντων, που 
πιστεύει ότι δεν θα πρέπει να διατίθενται στις ευρωπαϊκές αγορές 
μεταλλαγμένα προϊόντα.
Εμείς θέλουμε να έχουμε μια πολύ λεπτομερή γνώση, μια γνώση σε βάθος 
πάνω σ' αυτά τα ζητήματα.
Η ευρωπαϊκή κοινή γνώμη είναι πολύ ευαισθητοποιημένη σ’ αυτό το θέμα 
και ως εκ τούτου πρέπει να υπάρξουν απαντήσεις.
Στην Ευρώπη εφαρμόζουμε την αποκαλούμενη αρχή της προφύλαξης. Αρχή 
που πρέπει, όταν εφαρμόζεται στην πράξη, να αποδεικνύει όντως πως δεν 
υφίστανται κίνδυνοι, έτσι ώστε τα μεταλλαγμένα προϊόντα να καταστούν 
αντικείμενο εμπορικών συναλλαγών.
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Στις ΗΠΑ εφαρμόζεται μια άλλη πρακτική: Εάν δεν υπάρχει ένδειξη 
κινδύνου, τότε επιτρέπεται η κατανάλωση μεταλλαγμένων προϊόντων.
Εδώ διαπιστώνουμε διαφορά νοοτροπίας. Επομένως, αυτό που θα πράξει η 
Ε.Ε. είναι να συνεχίσει τη δουλειά που έχει ήδη αρχίσει, ώστε πιθανώς 
μέχρι το τέλος του χρόνου, να καταλήξει σε συγκεκριμένες προτάσεις επί 
των κανόνων που θα πρέπει να εφαρμοσθούν ως προς το θέμα των 
μεταλλαγμένων προϊόντων».

♦ Εξάλλου, ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Romano Prodi είπε 
μεταξύ άλλων:

«Οι συνομιλίες μας από ευρωπαϊκής πλευράς εστιάσθηκαν στην 
αποσαφήνιση:
—» Πρώτον, ότι είμαστε έτοιμοι να ασχοληθούμε εντατικά με αυτό το θέμα.
—» Δεύτερον, ότι τα μεταλλαγμένα προϊόντα δεν έχουν εισέτι απαγορευθεί 

(στην Ευρώπη)
-» Τρίτον, ότι το «μορατόριουμ» είναι πρόσκαιρο και ότι δεν πρόκειται να 

διαρκέσει για πάντα.
-» Τέταρτον, ότι ως προς την επίλυση του θέματος ισχύουν τα όσα 

προανέφερε ο Κώστας Σημίτης».

♦ Σε ερώτηση του δημοσιογράφου της NET Παύλου Τσίμα για το ότι 
εκφράστηκαν διάφοροι φόβοι από την υπογραφή των δύο Συμφωνών 
δικαστικής συνεργασίας και έκδοσης μεταξύ Ε.Ε. και ΗΠΑ, ο Προεδρεύων 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου απάντησε:

«Εγώ αυτό δεν το δέχομαι. Διότι, αν διαβάσετε τα κείμενα των δύο 
Συμφωνιών, θα διαπιστώσετε πως είναι απολύτως σαφές ότι για την έκδοση 
κάποιου δεν αποφασίζει κάποιο υπουργείο ή η κρατική διοίκηση (αν πρέπει 
να εκδοθεί ή όχι), αλλά το αρμόδιο καθ’ ύλην δικαστήριο. Και σε κάθε χώρα 
υπάρχουν κανόνες, εφαρμόζονται νομικοί κανόνες, ισχύουν νόμοι που 
εφαρμόζονται.

Και δεν μπορώ να καταλάβω πώς η νοοτροπία και η αντίληψη που ισχύουν 
στις ΗΠΑ αναφορικά με την τρομοκρατία, μπορούν να εφαρμοσθούν στην 
Ευρώπη, εφ’ όσον δεν αποτυπώνονται η ίδια αντίληψη και νοοτροπία στα 
δικά μας νομικά κείμενα.

Και όπως μπορεί κάποιος εύκολα να διαπιστώσει -και κάθε δικηγόρος θα 
συμφωνούσε- κανείς δεν μπορεί να εκδοθεί με μόνο τον ισχυρισμό του ενός 
των μερών ότι ο προς έκδοση είναι τρομοκράτης. Αυτό θα πρέπει να 
αποδειχθεί και ως εκ τούτου θα πρέπει να υπάρχουν τεκμήρια, αποδείξεις, 
σύμφωνα με τους νομικούς κανόνες περί αποδείξεως. Αυτή είναι η μία 
πλευρά του θέματος.

Η άλλη πλευρά του θέματος αφορά τα συμφέροντά μας ως προς την 
καταπολέμηση ή μη της τρομοκρατίας και δεν θα έλεγα μόνο της 
τρομοκρατίας, αλλά και του οργανωμένου εγκλήματος.



Ολες οι ευρωπαϊκές χώρες απεχθάνονται το οργανωμένο έγκλημα και με 
κανέναν τρόπο δεν επιθυμούν την εξάπλωσή του στην ευρωπαϊκή ήπειρο. Ως 
εκ τούτου, θα πρέπει να συνεργαστούμε με τις ΗΠΑ για την καταπολέμηση 
του οργανωμένου εγκλήματος και αυτό είναι σαφές.

Και εξ όσων γνωρίζω και διάβασα στον ελληνικό και διεθνή Τύπο, αυτές οι 
δύο Συμφωνίες έχουν συμπληρωματικό χαρακτήρα (εφ’ όσον κάτι τέτοιο 
είναι απαραίτητο) σε σχέση με τις υφιστάμενες διμερείς συμφωνίες ανάμεσα 
στις ΗΠΑ και κάθε κράτος -μέλος της Ευρωπαϊκής Ενωσης.

Επομένως, προς τι αυτές οι παρατηρήσεις (ενστάσεις) τώρα; Και γιατί δεν 
υποβλήθηκαν τότε, όταν υπογράφηκαν οι διμερείς Συμφωνίες δικαστικής 
συνεργασίας και έκδοσης ανάμεσα στις ΗΠΑ και κάθε κράτος - μέλος της 
Ενωσης και οι οποίες, φυσικά, εξακολουθούν να ισχύουν;

Κατά συνέπεια, θα έπρεπε να είμαστε περισσότερο προσεκτικοί έναντι της 
προσπάθειας που καταβάλλεται από τις κοινωνίες της Ευρώπης, οι οποίες 
θέλουν την εφαρμογή των κανόνων δικαίου και τη θεμελιώδη αρχή του 
κράτους δικαίου».

♦ Σε ερώτηση για το Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο και τη μη αναγνώριση της 
δικαιοδοσίας του από τους Αμερικανούς, ο Προεδρεύων του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου απάντησε:

«Στη συνέντευξη που έδωσα με τον Πρόεδρο Bush και τον Πρόεδρο Prodi, 
είπα πως θα πρέπει να έχουμε τη δυνατότητα του να συμφωνούμε, ότι 
μπορούμε να διαφωνούμε και να αποδεχόμαστε ότι μπορούμε να 
διαφωνούμε. Και αυτό είναι ένα θέμα επί του οποίου διαφωνούμε. Αυτό 
μάλιστα κατέστη σαφές και εξηγήσαμε στον Πρόεδρο Bush και τις ΗΠΑ ότι 
υπάρχουν ορισμένα σημεία που δεν μπορούμε να αποδεχθούμε.

Αλλά από την άλλη πλευρά, τονίσαμε επίσης ότι αυτό το θέμα μας χωρίζει 
χωρίς λόγο, γιατί δεν έχουμε στην ουσία ταχθεί εναντίον της απόφασης των 
ΗΠΑ προς σύναψη διμερών συμφωνιών με άλλα κράτη για μη παράδοση 
Αμερικανών στο Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο.

Από την πλευρά μας, υποστηρίζουμε το Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο και 
εγκαθιδρύσαμε κατευθυντήριες γραμμές για τη σύναψη τέτοιου είδους 
διμερών συμφωνιών, το περιεχόμενο των οποίων ευρέως συμμεριζόμαστε με 
τις ΗΠΑ, πριν την οριστικοποίησή του. Και αυτές οι αρχές έγιναν δεκτές από 
όλα τα κράτη-μέλη. Αυτές οι διατάξεις συμπεριλαμβάνουν την αρχή της μη 
ατιμωρησίας. Αυτό τι σημαίνει; Σημαίνει ότι Αμερικανοί πολίτες ένοχοι για 
εγκλήματα πολέμου πρέπει να προσάγονται ενώπιον αμερικανικών 
δικαστηρίων. Σημαίνει ότι κάποιος που κατηγορείται για εγκλήματα 
πολέμου, δεν μπορεί να αφεθεί ελεύθερος, χωρίς να προσάγεται ενώπιον 
δικαστηρίου. Πρέπει, σε κάθε περίπτωση, να προσάγεται ενώπιον 
δικαστηρίου και δυνάμει διμερούς συμφωνίας αυτό πρέπει να τονίζεται.
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Επίσης, οι ΗΠΑ θα πρέπει να παραδίδουν στο Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο 
Ευρωπαίους πολίτες που κατηγορούνται για τα ίδια εγκλήματα και αυτό 
είναι απαραίτητο.

Όμως, υπ’ αυτή την έννοια, δεν υπάρχει αμοιβαιότητα. Ωστόσο, πιστεύω πως 
θα υπάρξουν επαφές γι’ αυτό το θέμα με τις ΗΠΑ και όπως συνέβη σε άλλες 
περιπτώσεις, ίσως οι δυσκολίες ξεπεραστούν. Ισως. Δεν είμαστε ποτέ 
σίγουροι για το μέλλον».

♦ Σε ερώτηση του μόνιμου ανταποκριτή της NET στην Ουάσιγκτον Δημήτρη 
Απόκη για το κλίμα της συνάντησης στο Λευκό Οίκο, ο Προεδρεύων του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου απάντησε:

«Μπορώ να επαναλάβω αυτό που είπατε στην ερώτησή σας (ο.ο. Αμερικανοί 
αξιωματούχοι είχαν εκφραστεί με επαινετικά λόγια για τους χειρισμούς της 
Ελληνικής Προεδρίας) υπό την έννοια ότι η συζήτηση υπήρξε πολύ φιλική 
και ειλικρινής. Υπήρξαν ορισμένα σημεία επί των οποίων διαφωνούμε (π.χ. 
το Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο). Και άλλα θέματα επί των οποίων εξηγήσαμε 
τι θα κάνουμε (π.χ. τα μεταλλαγμένα προϊόντα). Τέλος, θέματα που αφορούν 
το εμπόριο όπου διαφωνούμε (τα αγροτικά προϊόντα και οι σχετικές 
συνομιλίες που διεξάγονται, όπως ανέφερε ο κ. Prodi).

Οι Αμερικανοί κατάλαβαν γιατί εμείς οι Ευρωπαίοι διαφωνούμε, ωστόσο θα 
συνεχιστούν οι μεταξύ μας συνομιλίες. Για να συνοψίσω, η συνάντηση ήταν 
πολύ καλή».

♦ Στο σημείο αυτό παρενέβη ο Προεδρεύων του Συμβουλίου Γενικών 
Υποθέσεων υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Παπανδρέου ο οποίος 
τόνισε:

«Είναι πολύ λογικό να εστιάζει κανείς την προσοχή του επί θεμάτων όπου 
σημειώνονται διαφωνίες ή επί θεμάτων επί των οποίων οι συζητήσεις δεν 
έχουν ολοκληρωθεί. Αλλά αν κοιτάξετε τι έχουμε καταφέρει (πετύχει) μέχρι 
τώρα σε πολλούς τομείς, σε πολλές περιοχές πολιτικής, θα διαπιστώσετε ότι 
η σημερινή Σύνοδος Κορυφής Ε.Ε.-ΗΠΑ είναι μια από τις πλέον 
παραγωγικές σε σχέση με εκείνες παρελθόντων ετών.

Μην ξεχνάτε επίσης πως αυτή η Σύνοδος Κορυφής πραγματοποιήθηκε μετά 
την κρίση στο Ιράκ.

• Και όμως καταφέραμε να συντάξουμε από κοινού μια Δήλωση για τη μη 
διασπορά των όπλων μαζικής καταστροφής.

• Επίσης οι Αμερικανοί χαιρέτισαν θερμά την ιδέα μιας στρατηγικής 
αντίληψης της Ενωσης, ιδέα που γεννήθηκε κατά την άτυπη Σύνοδο των 
υπουργών Εξωτερικών, σε ένα νησί του Αιγαίου, στο Καστελόριζο, και 
επικυρώθηκε από το πρόσφατο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της 
Θεσσαλονίκης. O Javier Solana και η ομάδα του έκαναν μια εξαιρετική



δουλειά τους τελευταίους δύο μήνες, συντάσσοντας το κείμενο για τη 
στρατηγική αντίληψη της Ενωσης.

• Επιπρόσθετός, η κοινή δράση με τις ΗΠΑ για την καταπολέμηση της 
τρομοκρατίας και του οργανωμένου εγκλήματος.

• Τέλος, η Κοινή Δήλωση για την έναρξη διαπραγματεύσεων για τη σύναψη 
συμφωνίας αεροπορικών μεταφορών (Open Skies Agreement).

Όλα τα προαναφερθέντα είναι πολύ θετικά και καταδεικνύουν την πολύ 
ισχυρή βούληση για μια εταιρική σχέση και συνεργασία».

♦ Σε ερώτηση δημοσιογράφου του INTER-TASS (Ρωσικό Πρακτορείο 
Ειδήσεων) για το μέλλον της Ρωσίας στην Ενωμένη Ευρώπη, ο Πρόεδρος της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής Romano Prodi απάντησε ότι η Ευρωπαϊκή Ενωση 
διατηρεί το όραμα της ενσωμάτωσης της Ρωσίας στους ευρωπαϊκούς 
θεσμούς.

♦ Σε ερώτηση Αμερικανού δημοσιογράφου (οικονομικού συντάκτη) σχετικά με 
την ανταλλαγή πληροφοριών ανάμεσα στην Ε.Ε. και τις ΗΠΑ για ύποπτους 
τραπεζικούς λογαριασμούς και αν αυτή αποβλέπει στην πάταξη της 
φοροδιαφυγής ή τη χρηματοδότηση της τρομοκρατίας, ο Πρόεδρος της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής Romano Prodi απάντησε:
«Το θέμα που θίξατε εντάσσεται στη συνεργασία σε θέματα 
χρηματοοικονομικής φύσεως, που έχουμε αναπτύξει και την οποία 
επιθυμούμε να ενισχύσουμε».

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε για την προσοχή 
σας.
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